

「四縱四橫」提前建成 今年再投3500公里 2020年高鐵料覆蓋逾八成大城市

香港文匯報訊（記者 馬琳 北京報道）中國鐵路總公司工作會議昨日在北京召開。從會議透露的消息看，2017年中國鐵路建設任務目標已全面完成，其中固定資產投資完成8,010億元（人民幣，下同），連續四年突破8,000億元，不過今年全國鐵路固定資產投資略有下降，將安排7,320億元。高速鐵路建成投產進入收穫期，今年將投產的高速鐵路達到3,500公里。預計到2020年，全國鐵路營業里程達到15萬公里左右，基本覆蓋20萬人口以上城市；其中高鐵3萬公里左右，覆蓋80%以上的大城市。

鐵路總公司黨組書記、總經理陸東福表示，2017年中國鐵路各項任務目標已全面完成。鐵路建設方面，全國鐵路行業固定資產投資完成8,010億元，其中國家鐵路完成7,606億元；新開工項目35個，新增投資規模3,560億元；投產新線3,038公里，「四縱四橫」高鐵網提前建成運營。

據了解，去年內地陸續有寶雞至蘭州高速鐵路、西安至成都高速鐵路西安至江油段、石家莊至濟南高速鐵路等重點項目陸續完成，其中寶蘭鐵路將大西北與東部地區緊密聯繫在一起，西成鐵路打通了秦嶺天塹，石濟高鐵為中國「四縱四橫」高鐵網畫上了圓滿的句號。

截至2017年底，內地鐵路營業里程達到12.7萬公里，其中高速鐵路2.5萬公里，中西部地區（含東三省）鐵路營業里程達9.7萬公里。

今年載客量32.5億人次

客貨運方面，去年國家鐵路完成旅客發送量30.39億人次、同比增長9.6%，其中動車組發送17.13億人次、同比增長18.7%，佔比56.4%；貨物發送量29.18億噸、同比增長10.1%，開行中歐班列3,600列。

此外，內地鐵路的裝備與運營水平大幅提升。陸東福稱，去年中國標準動車組命名「復興號」並實現時速350公里商業運營，樹立起世界高鐵建設運營的新標杆。同時鐵

路經營效益大幅提升，去年鐵路運輸總收入6,958億元，同比增收1,010億元，創歷史最高增收額。

當天，中國鐵路總公司還給出了2018年的發展目標，包括全國鐵路固定資產投資安排7,320億元，其中國家鐵路7,020億元；投產新線4,000公里，其中高鐵3,500公里；國家鐵路完成旅客發送量32.5億人次、貨物發送量30.2億噸；鐵路安全不發生重大及以上責任事故。

陸東福還透露，預計到2020年，中國鐵路網規模和質量達到世界領先。全國鐵路營業里程達到15萬公里左右，基本覆蓋20萬人口以上城市；其中高鐵3萬公里左右，覆蓋80%以上的大城市。



中鐵總表示，力爭2020年高鐵覆蓋80%以上大城市。圖為旅客乘坐西成高鐵西安首發的D4251次列車抵達漢中站。 資料圖片

春運票今開售 購票方式多樣化

香港文匯報訊（記者 馬琳、敖敏輝 北京、廣州連線報道）從今日8時起，今年春運首日火車票開始發售。據了解，今年鐵路春運自2月1日開始，3月12日結束。春運火車票的預售期仍延續此前規定，網絡、電話預售期為30天，車站窗口、代售點、自動售票機預售期為28天。據此推算，今年除夕（2月15日）當天的火車票將從1月17日開售，正月初六（2月21日）的火車票將在1月23日起開售。目前，港澳居民來往內地通行證可以在售票窗口或者通過「12306網站」訂購火車票。

香港文匯報記者還了解到，今年春運，對於選擇網絡購票的旅客來說，用手機搶票將變得更為便利。微信用戶在「鐵路12306」小程序或「鐵路12306」微信公眾號中登錄12306賬號，綁定微信號，並關注「鐵路12306」公眾號，即可在微信內接收購票、改簽、退票等行程通知。

港人取票更方便

此外，鐵路部門近期推出的積分兌換、在線選座、接續換乘、網絡訂餐等服務，將為今年春運旅客出行提供更多方便。據了解，凡是乘坐C、D、G字頭的動車組列車，旅客均可在網上自主選座；另外，在上海、天津、南京等全國27個主要高鐵客運站均設有互聯網訂餐服務，點點手機，就可以訂沿途社會品牌的餐食，並享受送餐上車服務。

廣鐵集團昨日發佈的消息稱，今

年春運鐵路部門將不再設置站外集中售取票點，廣大旅客需根據出行需要盡量通過互聯網（手機客戶端）、電話、代售點和自動售票機購票，選擇就近車站（含自動取票機）或代售點取票。廣鐵集團表示，為緩解節前及節後售票高峰時期張張狀況，分散購取票人群，春運節前廣州站在站內售票區域內增設20個臨時窗口；深圳西站則在車站派出所圍牆外右側嘉進隆汽車城設置8個臨時窗口。

據介紹，與往年相比，今年購票支付和取票方式更多樣化。除代售點窗口僅支持現金支付外，互聯網（手機）購票、部分車站售票窗口、自動售票機除支持現金、銀行卡支付外，均支持支付寶、微信、銀聯雲閃付等支付方式。值得關注的是，由於設備升級，港人購買車票可通過自助終端取票。



廣州南站取票設備增設港澳台往內地通行證或護照取票方式。
香港文匯報記者敖敏輝攝

廣鐵嚴打倒票
迄今破案28宗



廣鐵警方近日開展了為期100天的打擊倒票專項行動。圖為上年廣鐵警方開展的春運警營開放活動。 資料圖片

香港文匯報訊 據中新社報道，隨着鐵路春運火車票預售期開始，一些違法人員開始加價倒賣車票，製假票。為進一步淨化良好購票環境，保障鐵路運輸秩序，廣州鐵路警方（以下簡稱「廣鐵警方」）近日起部署開展為期100天的打擊倒票「獵鷹-2018」專項行動。

據悉，自專項行動開展以來，警方已破獲倒票案件28宗，抓獲違法嫌疑人28名，查繳火車票1,000餘張。據廣鐵警方介紹，此次打擊倒票「獵鷹-2018」專項行動設立「線上網絡、線下實體」兩個戰場，在前期集中開展倒票線索排查「尋跡行動」的基礎上，迅速推進打

倒票「清剿行動」，分階段、分層次深化行動開展。各地鐵路公安機關加強與車站客運部門的聯繫，及時掌握熱門車票的重點車次、重點方向、重點時間。

同時，鐵路警方進一步密切與地方公安機關及站區周邊單位聯繫，不間斷強化火車站地區治安管控，組織民警加強廣場、售票廳巡查，深入到重點車站和旅客列車開展票源調查，加強互聯網涉及火車票信息巡查，通過設立舉報台、公佈舉報電話等方式，全面收集各類倒票情報線索，逐條梳理，綜合研判。

連日來，廣鐵警方抽調了10個行動小組，實行治安、刑偵等多部門多警種合成作戰。

122項水利工程開建 投資規模超萬億元

香港文匯報訊 據新華社報道，2017年中國新開工16項節水供水重大水利工程，超額完成政府工作報告提出的「再開工15項重大水利工程」的年度任務。至此，國務院確定的172項節水供水重大水利工程已開工建設122項，在建投資規模超過9,000億元（人民幣，下同，約合港幣10,836億元）。

據水利部長陳雷介紹，5年來，水利部加快推進節水供水重大水利工程建設，水利基礎設施保障水準躍上新台階，國家水安全保障能力大幅提升。目前西江大藤峽、引江濟淮、滇中引水等122項重大水利工程已開工建設，同時江西峽江、廣東樂昌峽、甘肅引洮一期等一批重大水利工程也已相繼建成並發揮效益。隨着水利投融資改革不斷深化，2013年以來全國累計完成水利建設投資2.64萬億元。

陳雷說，今年還將新開工一批重大水利工程，加大珠江三角洲水資源配置、淮河入海水道二期、新疆玉龍喀什、四川大橋水庫灌區二期等工程前期工作力度。針對災後水利薄弱環節建設，將重點推進漢江、湖南四水、江西五河、閩江等115條主要支流治理，實施1.2萬公里中小河流治理和3,380多座小型病險水庫除險加固，加快重點區域排澇能力和農村基層防洪預警體系建設，並統籌推進大中型病險水庫、水閘除險加固和中型水庫、蓄滯洪區、重點海堤、抗旱水源建設。



■上年9月，貴州最大規模的夾岩水利工程成功截流，該工程建成後將惠及267萬人和90萬畝良田。 資料圖片

中資企業承建 亞吉鐵路開通

香港文匯報訊 據《人民日報》報道，本周一，由中國中鐵、中土集團承建並運營維護的埃塞俄比亞至吉布提標準軌距鐵路（亞吉鐵路）商業運營開通儀式在亞的斯亞貝巴拉布火車站舉行。

亞吉鐵路是東非地區首條標準軌距電氣化鐵路。在建設期間，亞吉鐵路就運輸了超過10萬噸國際人道主義救援糧食，為緩解埃塞俄比亞旱災發揮積極作用。亞吉鐵路全面開通國際、國內客貨商業運營後，埃塞俄比亞至吉布提陸路交通週轉時間從原來的1周縮短至1天以內。亞吉鐵路是落實「一帶一路」倡議和中非合作論壇約翰內斯堡峰會「十大合作計劃」的早期收穫，是中非「三網一化」和產能合作的標誌性工程。

中國將舉辦中非合作論壇峰會

香港文匯報訊 據新華社報道，外交部發言人耿爽昨日在例行記者會上表示，根據中非合作論壇非方成員的強烈願望，着眼於中非關係發展的現實需要，中方決定2018年在中國舉辦中非合作論壇峰會。

在當日例行記者會上，有記者問：習近平主席1月同南非總統祖馬互致賀電，熱烈慶祝中南建交20周年。習主席在賀電中宣佈，中方將於2018年在中國舉辦中非合作論壇峰會。你能否進一步介紹有關情況？

耿爽說，中國和南非是中非合作論壇現任共同主席國。2018年新一屆論壇會議將在中國舉行。

「經過17年的發展，中非合作論

壇已成為中非開展集體對話的重要平台和進行務實合作的有效機制，成為引領國際對非合作的一面旗幟。」耿爽說，論壇約堡峰會開啟了中非合作共贏、共同發展的新階段。目前論壇約堡峰會成果正得到全面有效落實，為中非關係發展注入強勁動力。在國際形勢深刻複雜變化的背景下，中非領導人再次聚首北京，共商中非友好合作大計，規劃新時代中非合作藍圖，出台引領中非合作發展的重大舉措，推進中非各領域交流合作，有利於深化中非全面戰略合作夥伴關係，在更高水平上實現中非合作共贏、共同發展，也有利於促進南南合作和全球夥伴關係發展，為世界和平、穩



外交部新聞發言人耿爽 資料圖片

定與發展注入正能量。

他說，中方願本着共商共建共享的原則，同論壇非方成員一道，共同做好論壇峰會籌備工作。「相信在中非雙方共同努力下，今年的論壇峰會必將成為一次加強中非團結合作的歷史性盛會。」

華養老機構近3萬家 醫養結合試點進展大

香港文匯報訊 據新華社報道，昨日舉行的全國民政工作會議透露，截至2017年9月，中國註冊登記的養老機構已達2.8萬餘家，養老床位近700萬張。民政部部長黃樹賢在會上介紹，同期，全國民辦養老機構達到15萬餘家，同比增長7.8%；社區養老服務設施和互助型養老設施分別達到3.8萬家和7.8萬家。

黃樹賢表示，截至2017年11月底，中國醫養結合試點工作取得較大進展，全國93.4%的養老院不同形式提供了醫療服務，提前完成50%的預定目標；養老院護理型床位佔比由2015年低於30%提升到了46.4%。

2017年，民政部還聯合多部門開展全國養老院服務品質建設專項行動，對全國4萬餘家養老院進行排查整治，處理隱患近19.7萬處，依法取締、關停、撤併養老院2,122家。